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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДІАГНОСТИКИ 

СІМЕЙНИХ РОЛЕЙ ПОДРУЖЖЯ 

Результати різних досліджень [1-5] свідчать про те, що серед основних причин звернень подружжя за допомогою до сімейних психологів є проблеми, що обумовлені: встановленням кордонів сім’ї, виробленням сімейних норм і правил, розподілом сімейних ролей і обов’язків, сексуальною дисгармонією. 

Зважаючи на мету цього довідника, розглянемо детальніше питання розподілу сімейних ролей і обов’язків. За свідченням фахівців [2; 4-6] підґрунтям для появи ролевих конфліктів є неузгодженість уявлень подружжя про сімейні ролі як про систему функцій і обов’язків, що забезпечують повсякденне життя подружньої пари. Зазвичай, рольова неузгодженість базується на протиріччях у поглядах та уявленнях партнерів про моделі сімейного життя, а також про сутність сімейних ролей. 

Сімейна роль шлюбних партнерів - це модель поведінки, що об’єктивно задана соціальною позицією (характером дій) подружньої пари в системі сімейних стосунків. Іншими словами, сімейна роль є моделлю поведінки, що очікується подружжям одне від одного при реалізації сімейних функцій (виховної, господарсько-побутової, морально-психологічної, інтимно-сексуальної, репродуктивної, матеріально-фінансової). 
Сімейні ролі є дуже специфічними і залежать від особистих особливостей, задатків і здібностей конкретної людини. Прийнято виділяти три типи розподілу сімейних ролей: 

- централістичний (на чолі стоїть один з подружжя, якому належить верховна влада у вирішенні основних питань сімейного життя); 

- автономний, коли шлюбні партнери поділяють ролі і не втручаються у сферу впливу один одного); 

- демократичний (організація сімейного життя лежить на плечах обох членів подружньої пари приблизно в рівній мірі).

За результатами аналізу наукової літератури [1; 2; 5; 6] та вивчення думки експертів нами конкретизовано найважливіші функції сім’ї, уточнено мету реалізації кожної з функцій та визначено перелік основних сімейних ролей:

– інтелектуально-світоглядна функція сім’ї реалізується для задоволення інтелектуально-світоглядних потреб членів сім’ї (виховання членів сім’ї; знайомство членів сім’ї з природою та історичними пам’ятками; залучення до здорового способу життя; надання корисних порад членам сім’ї; прийняття серйозних рішень і вирішення важливих сімейних проблем; проведення цікавих розмов; сприяння порозумінню членів сім’ї та засвоєнню вимог суспільства; створення чогось нового для покращення сімейного побуту; оцінка задумів, планів, дій членів сім’ї). Реалізація цієї функції здійснюється за допомогою таких сімейних ролей як: винахідник, вихователь, гід, гуру, експерт, естет, інтелектуал, компаньйон, лідер, медіатор, модник, однодумець, опонент, порадник, прагматик, слухач, соціалізатор, співрозмовник, спортсмен, учитель та ін.

– морально-психологічна функція сім’ї реалізується для задоволення морально-психологічних потреб членів сім’ї. Реалізація здійснюється за допомогою таких сімейних ролей як: активіст, акуратист, альтруїст, батько (мама), берегиня (захисник), донька (син), друг, жартівник, зять (невістка), ініціатор, контролер, креативщик, миротворець, мораліст, мотиватор, оптиміст, розрадник; 
– інтимно-сексуальна функція сім’ї реалізується для задоволення інтимно-сексуальних та репродуктивних потреб подружжя. Реалізується через такі основні сімейні ролі як: коханець, репродуктор, романтик;

– господарська та матеріально-фінансова функції сім’ї реалізуються для задоволення господарсько-побутових та матеріально-фінансових потреб членів сім’ї. Реалізація здійснюється за допомогою таких сімейних ролей як: годувальник, господарник, дбайливець, дизайнер, дієтолог, добувач, економіст, кухар, масовик, медик, нянька, організатор, обліковець, підприємець, покупець, прибиральник, ремонтник, садівник, стиліст, фінансист.

Для визначення рівня виконання шлюбними партнерами сімейних ролей та з’ясування проблемних сфер їх розподілу авторами було розроблено та адаптовано авторську психологічну методику «Діагностика сімейних ролей подружжя (ДСРП). Зміст методики складається з трьох блоків по двадцять тверджень. Методика відображає 60 найбільш розповсюджених сімейних ролей шлюбних партнерів. Кожне твердження оцінюється від 1 до 5 балів. Розробка може застосовуватися для: для розвитку уявлення особистості про перелік сімейних ролей та розуміння того, які потреби вони задовольняють; самооцінки учасником психологічного опитування (респондентом) особистісного рівня виконання сімейних ролей за інтелектуально-світоглядним, морально-психологічним, інтимно-сексуальним, матеріально-фінансовим та господарським чинниками; оцінки учасником психологічного опитування (респондентом) рівня виконання сімейних ролей своїм шлюбним партнером. Також методика дозволяє з’ясувати відповідність виконання шлюбними партнерами сімейних ролей їх взаємним очікуванням і запобігти виникненню сімейних конфліктів.

Беручи до уваги вплив розподілу сімейних ролей на гармонійні стосунки подружжя, вивчення шляхів психодіагностики та психокорекції негативних сімейних ролей має бути перспективою для подальших досліджень. 
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